



济南机场二期改扩建航站区规划向社会征求意见

济南机场未来长啥样，您来说说

本报济南5月10日讯(记者

白新鑫) 5月9日,省政府召开新闻发布会,对济南遥墙国际机场二期改扩建工程航站区规划设计方案做了介绍。据了解,为了更广泛、更深入地听取社会公众意见,根据省委、省政府部署要求,修改优化后的航站区规划方案再次向社会公开征求意见。

济南市副市长王京文介绍,济南机场二期改扩建工程在规划过程中,特别注重了综合立体交通功能的配套完善,充分利用地下、地上、高架立体空间,统筹布局高速铁路、轨道交通、高速公路、城市道路等交通方式,与机场无缝衔接,便捷换乘,把济南机场建成国内领先、国际一流的现代综合立体交通枢纽。

一是高速铁路方面。着眼于打造“机场+东站”空铁联运系统,机场可以联通济滨高铁、济青高铁、石济客专、济莱高铁、济郑高铁、济枣高铁等。其中,济滨高铁自济南东始发,在机场综合交通中心设站,车站规模采用两台六线方案;济青高铁直接引入济南东站,在东站通过换乘济滨高铁或轨道交通接入机场;石济客专、济莱高铁、济郑高铁、济枣高铁通过济滨高铁接入机场。完善的高铁网络布局,将满足济南周边城市旅客出行需求。同时,济南东动车所将设高铁快运货场,通过建造多式联运智能空轨集

疏运系统,实现高铁货运物流与航空物流的有效衔接。

二是轨道交通方面。济南轨道交通将围绕机场进行重点布局,引入地铁3号线、5号线、12号线等3条地铁线路,预留1条市域铁路线。其中,3条地铁线将分别承担济南东部城区、新旧动能转换先行区和济南中心城区至机场的旅客出行;市域铁路线串联济南其他交通枢纽及省会城市群近郊城市。通过市域铁路网的互联互通,满足东部章丘方向,北部邹平、高青方向至机场的旅客出行。地铁3号线一期工程2019年已通车运营,二期工程已纳入济南轨道交通二期建设规划,预计上半年可获批复,年内开工建设,其他轨道交通项目也将加快上报审批。

三是高速快速路方面。在机场周边规划形成“一环九射”高速路网和“一环七射”快速路网。依托区域高快一体路网格局,实现机场及周边区域交通分流和进出疏解,有效避免过境交通占用内部通道,提升境内机场交通效率,满足机场集疏运需求,打造省会城市群1小时交通圈,加强对外辐射功能。

四是临空经济区道路方面。结合临空经济区建设及机场发展需求,构筑布局完善、结构合理、功能清晰、低碳高效的一体化道路网络,预留跨黄通道,对接新旧动能转换先行区。



济南机场二期改扩建航站区效果图。

相关新闻

新方案呈五大特点 十年后吞吐是现在两倍多

此次航站区规划设计方案,主要有以下五个方面特点:

一是高水平的设计团队。规划设计方案由中国工程院院士崔愬担任负责,以中国建筑设计研究院为主体,联合多家专业设计团队共同完成。崔愬院士是我国著名的建筑设计大师和领军人物,领衔设计了北京奥林匹克公园、世界园艺博览会中国馆、雄安高铁站、厦门翔安机场、苏州火车站等重要公共设施。

二是超前的目标定位。根据

总体规划,机场占地面积2.96万亩,2030年设计旅客吞吐量5000万人次,货邮吞吐量50万吨,飞机起降38.3万架次;2035年,设计旅客吞吐量6000万人次。

三是人性化的运营服务。机场T2航站楼采用创新性的六指廊构型,呈现大集中、小分散的布局,向心环抱、分段落客、分区值机、分区安检。

四是高度融合的港产城发展模式。强化空港复合功能,引入“1+5”的港产城融合发展模式,

即实现“枢纽+服务”“枢纽+公园”“枢纽+园区”“枢纽+物流”“枢纽+增长点”。

五是全方位的新技术应用。运用新材料和绿色技术,在拱廊与涌泉等主题空间采用新型膜材料,具有强度高、质量轻(同等玻璃重量的1%)、防火性能好、可回收、自清洁功能,可通过雨水冲刷,实现光亮一新;采用绿色技术,实现雨水收集、自然光导入、光伏发电等功能。

(白新鑫)

菏泽煤电“硬核”推进“透明化”开采

“它代表了中国煤矿智能化开采的新方向,是真正意义上的中国煤矿智能化开采。”

这是国家煤矿安监总局副局长桂来保对山能临矿集团菏泽煤电公司郭屯煤矿的评价。4月30日,桂来保在郭屯煤矿调研时,对该公司正在攻关的透明化工作面智能开采赞不绝口。而在郭屯煤矿人看来,传统采掘业,更要拥抱现代新技术,打造煤炭工业“新基建”的“郭屯-彭庄”模式。

本报记者 刘相华
通讯员 王凤斌 崔鑫 张红芳

最强战队“C位”出击

“采掘工作面涉及设备最多、生产最复杂,运用先进的信息技术和数字化控制手段,实现自动化、智能化、少人化、无人化,是煤炭工业技术革命的重要目标。”在郭屯煤矿智能化研究工作室,北京大学教授毛善君向记者介绍。

毛善君认为,智能化发展山东煤矿走在了全国前列,而郭屯矿的透明化工作面走在了山东的前列。

“中国煤矿的智能化开采大部分处在1.0时代,即液电阀控制、记忆截割、一键启停;2.0时代引进澳大利亚的惯导技术,但还没有普及。”毛善君说。但这两种模式都缺乏基于地理信息系统的可视化管控平台,无法实现基于统一坐标的驱动、三维地质模型和透明化工作面的自适应割煤,信息化、自动化和智能化的集成度不高,实用性受到较大制约。

2018年底,菏泽煤电党委书记、董事长、总经理李存禄敏

锐地意识到,北京龙软科技公司提出的透明化工作面智能化开采技术设想将会成为未来煤炭工业智能开采的方向。

随即,菏泽煤电与龙软公司、北京大学、中国矿业大学等8家单位组建研究团队,利用郭屯煤矿3301智能化工作面,联合攻关透明化工作面智能化开采技术,形成了基于“5G+高精度导航定位+龙软科技‘一张图’透明化管控平台+3D动态地质模型自适应割煤”的智能化开采“郭屯-彭庄”模式,将使我国煤炭工业智能化开采技术一举迈入3.0版。

好汉城里的“拼命三郎”

郭屯矿所在的郓城县曾是梁山好汉聚首的地方。如今的郭屯正上演着新时代煤矿工人“新基建”智能开采的“重头戏”。

“郭屯-彭庄”模式的核心技术主要集中在包括3D地质模型在内的透明化工作面动态构建、高精度导航定位、基于地理信息系统的可视化管控平台和智能化开采与透明化工作面的融合等方面,这也是攻坚团队需要攻克的重大技术难题。

煤层地质条件前期钻探、物探总体不能满足建模需求,局部范围内变化较大;煤岩层空间信息不精准;无实时高精度感知定位方法和手段,不能精准控制设备动作;现有综采装备控制与煤层信息不关联等,都成为透明化工作面项目攻关的“拦路虎”。

为早日攻克这一难关,研究团队测量小组组长王金正带领队员们仅在3301工作面两个顺槽就重新布设了700余个观测点。每天下井作业时间为12个小时,一上午需定点调线50余次。原计划60天的工期仅用了32天就全部完成,并于2019年3月31日建成基础数据库。

姜子天是该公司机电管理部主任,在解决支架推移千斤顶传感器问题时,他一次次趴在满是煤泥水的底板上,反复测量、调整、分析,终于实现了智能管控平台与三机设备的高度融合。

做好高精度导航定位系统与井下设备位置的融合是透明化工作面动态修正最重要的一环。为了能熟练掌握这种科技含量较高的技术,研究团队全力以赴投入到高精度导航定位系统的研究中,现已成功安装在采煤机上,定位精度达到设计要求。

“硬核”担当 赢在未来

“新时代智能智慧矿山建设,郭屯煤矿要做好示范。”桂来保对郭屯煤矿寄予厚望。

“这是鼓励,更是担当!”李存禄表示。

“目前,我们已完成了3D地质模型的动态构建和可视化、3D透明化工作面、高精度导航定位、基于地理信息系统的二三维‘一张图’管控平台、管控平台远程操控和基于‘一张图’的信息共享大数据分析平台六项技术。”毛善君欣慰地说。

据悉,下一步,该项目将进入5G工程的施工和调试,主要是利用中国移动5G核心网络,实现井下视频交互、监控视频智能识别和监控数据处理等功能。

“6月底,我们将完成透明化工作面智能开采系统与5G、大地坐标传导、高精度导航定位、地质模型和三机设备等系统的联调,最终实现透明化工作面技术的高度集成和实用化。该模式完成后,我们还将继续攻关建设透明化矿井和矿山,打造煤炭工业‘新基建’的‘郭屯-彭庄’模式。”临矿集团党委书记、董事长刘孝孔说。

济青中线潍坊至青岛段获得立项批复

本报济南5月10日讯(记者王瑞超 实习生 夏添) 近日,由山东高速集团投资建设的济青中线潍坊至青岛段及连接线工程获省发改委立项批复,较原计划提前1个月。

自去年8月份启动前期工作以来,山东高速集团坚决贯彻落实省委省政府加快高速公路建设有关要求,成立工作专班,细化节点,落实责任,全力推进各项工作。尤其在疫情期间,坚持防疫复工两手抓,因时因势调整工作着力点和应对举措。按照“目标不变、标准不降、力度不减”工作原则,及时梳理前期工作重点难点,采取切实可行的解决措施,通过视频会议、分散办公等方式,统筹协调、压茬推进各项工作。仅用7个月时间就完成了土地预审、防洪评价、文物保护等所有前期专项批复,并获得省发改委核准立项,为后续设计批复和开工建设奠定了坚实基础。

济青中线潍坊至青岛段及连接线工程全长130km,途经潍坊安丘市、峡山区、高密市、昌乐市、坊子区、昌邑市及青岛胶州市等7个县市区,总投资245亿元,采用双向六车道高速公路标准设计,设计速度120km/h。该项目的实施,将有效连接青岛、潍坊两城,对完善山东半岛城市群发展的交通支撑骨架,促进山东省新旧动能转换和经济社会高质量发展具有重要意义。